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VERBALE DEL CONSIGLIO D’ISTITUTO
N° 3 - a.s. 2020/2021

Il giorno lunedì 08 marzo 2021, alle ore 16.00, si è riunito, in modalità di videoconferenza tramite

la  piattaforma  Google  Meet  (link:  https://meet.google.com/ymh-usmo-ggt?hs=224)  il  Consiglio

dell’Istituto “Nobili”, per discutere il seguente ordine del giorno:

1. Lettura e approvazione del Verbale della seduta precedente;

2.  DPCM 02 marzo 2021 e Ordinanza Regionale 03 marzo 2021: organizzazione delle attività

scolastiche

3. Riforma professionali: quadro orario triennio

4. Integrazione progetti PTOF

5. Iscrizioni a. s. 2021/22

6. Comunicazioni del Dirigente e del Presidente;

7. Varie ed eventuali.

Sono presenti: il Dirigente scolastico, prof.ssa Elena Guidi.

Per la componente ATA è presente la signora Venditti Immacolata

Per  la  componente  insegnanti  sono  presenti  i  proff.  Marco  Ambrosi,  Chiara  Milone,  Viviana

Pettineo,  Carmine  Famularo,  Benedetto  Fucci,  Ritacco  M.  Rosaria,  Ciarlini  Antonella,  De  Feo

Antonio.

Per  la  componente  genitori  sono  presenti i  sig.ri  Enrico  Bessi,  Francesca  Castagnetti,  Claudia

Strozzi,  Prandi Maurizio



Per la componente studenti sono presenti:  Stachezzini Alice,  Alessio Olmi,  Alessandro Di Stasio.

E’ presente la DSGA sig.ra Russolillo

Il Presidente, verificata la presenza del numero legale dei componenti del Consiglio di Istituto, dà

inizio alla riunione.

Punto 1 all’O.D.G: Lettura e approvazione del Verbale della seduta precedente.

Il Dirigente si scusa di non aver potuto far pervenire il verbale della seduta precedente ai membri

del  Consiglio  e  propone di  rimandare alla  seduta  successiva l’approvazione del  verbale  del  05

febbraio 2021, al fine di non protrarre la riunione in corso oltre un tempo ragionevole.

Il Consiglio concorda.

Punto 2 all'ODG :  DPCM 02 marzo 2021 e Ordinanza Regionale 03 marzo 2021: organizzazione

delle attività scolastiche

La Dirigente premette che la Regione Emilia si  trova oggi in zona Arancione “Potenziato” e per

disposizione  di  un’ordinanza  regionale  si  vedono  aumentati  i  vincoli  in  un’ottica  di  maggior

sicurezza e contenimento dei contagi. Dal 04.03.2021 la scuola superiore svolge attività didattica a

distanza, ma si ha la possibilità di attivare i laboratori in presenza, come già avvenuto nello scorso

novembre;  a  tal  proposito  sono  stati  consultati  i  Dipartimenti  delle  materie  interessate  dalle

attività di laboratorio, che hanno espresso valutazione di necessità allo svolgimento di tali attività

in presenza in linea maggioritaria; il Collegio si è riunito in data odierna e ha deliberato le attività

didattiche ritenute necessarie e quindi da svolgersi in presenza.

La  Dirigente,  previa  presentazione  su  google  meet,  condivide  quanto  deliberato  in  Collegio

Docenti, alla luce del DPCM del 2 marzo 2021- O.R. 25 del 3 marzo 2021.

Sia il DPCM del 2 marzo che l’O.R. del 3 marzo 2021 danno la possibilità di svolgere in presenza le

attività di Lab. ritenute necessarie,  a tutela del diritto allo studio, nel rispetto dei protocolli e delle

disposizioni delle autorità amministrative e sanitarie competenti.

1. Attività Didattica ritenuta necessaria e proposta dai Dipartimenti di materia

Indirizzi Lab necessari                          periodo

Corsi serali Quadro orario già deliberato (CDU 
del 11.11.2020 e CDI del 13.11.2020 
come integrato da CDU del 22.01.2021 

Dal 15.03.2021



e dal CDI del 5.2.2021)

Indirizzo profess.: MT

Indirizzo profess.: Industria e 
artigianato per il Made in Italy-
meccanica (MI)

Indirizzo prof. Industria e 
artigianato per il made in Italy- 
moda (MD)

Quadro orario già deliberato (CDU 
del 11.11.2020 e CDI del 13.11.2020)

Dal 15.03.2021

Biennio comune degli indirizzi 
tecnici

Al momento non si ravvisa 
necessità di svolgere in presenza i 
lab. che saranno ripresi dopo il 
06.04.21

Fino a Pasqua

Dal 06/04/2021

Meccanica Meccatronica 
Energia

Quadro orario già deliberato(CDU 
del 11.11.2020 e CDI del 13.11.2020)

Dal 15.03.2021

Elettronica Automazione
Sistema Moda

Quadro orario già deliberato(CDU 
del 11.11.2020 e CDI del 13.11.2020)

Dal 22.03.2021

FATTI SALVI EVENTUALI ULTERIORI DISPOSIZIONI DELLE AUTORITÀ

2.Inclusione scolastica

Come a novembre, per garantire la relazione educativa, si ritiene necessario mantenere le attività

in  presenza  degli  alunni  diversamente  abili  in  situazione  di  gravità  con  PEI  completamente

personalizzato rispetto al lavoro della classe: orario pattuito nel PEI, con docente di sostegno ed

educatore, su dichiarazione/richiesta della famiglia

Alunni diversamente abili  con PEI non completamente personalizzato rispetto al  lavoro della

classe o altri Bisogni Educativi Speciali:  non si ritiene necessaria l’attività in presenza perché si

valorizza l’aggancio al lavoro della classe in DDI.

Solo qualora la famiglia richiedesse la presenza a scuola, il CC ne valuta l’opportunità e, qualora ne

ravvisi  la proficuità,  si  proporranno all’allievo momenti di  studio e approfondimento di  quanto

svolto in classe, dando priorità agli allievi con certificazione ex L. 104.

3.PCTO

Il Ministero, con nota 343 del 04 marzo 2021, ha dato chiarimenti circa le attività dei PCTO.

Rispetto a quanto deliberato dal CDU del 22 gennaio 2021, le attività vengono sospese fino al 

periodo pasquale, tranne quelle che possono essere svolte a distanza senza disagio per gli allievi.



Dopo il 06 aprile 2021, si procederà allo svolgimento delle attività nella modalità che sarà possibile

secondo i protocolli delle autorità amministrative e sanitarie competenti

4. Potenziamento

1)Progetti già attivati e attuabili a distanza

2) Supporto all’inclusione scolastica, in caso di richiesta degli aventi diritto

3) Per le attività in presenza

4) Per eventuali progettazioni che dovessero essere realizzate in questo periodo

La Dirigente precisa che il Collegio ha discusso lungamente in merito a questa opportunità; per

garantire  un  rientro  in  sicurezza,  è  stato  chiesto  ai  docenti coinvolti  di  fare  presente  tutte le

necessità in termini logistici o di risorse materiali, coerenti con il protocollo Covid di Istituto, o di

eventuali risorse umane necessarie per suddividere le classi. Sono emerse criticità legate al fatto

che in classe a volte alcuuni studenti non sono ligi nel seguire il protocollo Covid e questo ha creato

qualche perplessità sulla ripresa delle attività dei laboratori in presenza: a tal proposito il Dirigente

chiede  che  i  Consigli  di  classe  adottino  una  linea  particolarmente  rigorosa  nella  sanzione  di

comportamenti scorretti.

In ogni caso, la ripresa dei soli laboratori in presenza secondo l’orario già predisposto dalla nostra 

scuola mantengono la popolazione scolastica contemporaneamente presente a scuola al di sotto 

del 25.

La Dirigente riferisce che l’INVALSI ha anticipato che verrà disposta una proroga del tempo utile 

fino al 31.05.21 per lo svolgimento in presenza delle Prove Nazionali delle classi quinte.

I  rappresentanti degli  studenti  riferiscono che dopo dei  sondaggi  interni,  da loro promossi,  è

emerso  che  una  certa  percentuale  di   studenti  non  vorrebbe  rientrare  a  fare  le  attività  di

laboratorio  per  una  doppia  motivazione:  1.  concreta  paura  dei  contagi,  2.  alcuni  docenti

userebbero quelle ore per somministrare delle verifiche scritte/orali (anche non specificatamente

di laboratorio).

La Dirigente, premettendo che la valutazione fa parte del processo di apprendimento e che è un 

diritto dello studente, risponde che sarebbe opportuno tramite registro, cercare di capire le singole

circostanze nel concreto, agendo sul piano organizzativo, non quantitativo, in quanto spetta 

comunque al docente stabilire quante valutazioni occorrono per monitorare l’andamento del 

processo didattico.



La prof Ciarlini, precisa che la verifica è parte dell’apprendimento e ci sono delle discipline in cui la

verifica può essere fatta solo nei laboratori stessi della scuola per la presenza della strumentazione

necessaria,  pur  rimanendo  d’accordo  sul  fatto  che  vadano  pianificate  tenendo  conto  del

complessivo carico di lavoro della classe.

La prof. Milone interviene dicendo che al Professionale il medesimo problema non viene riportato, 

quindi probabilmente i casi vanno analizzati singolarmente.

Il prof. Famularo suggerisce un approccio propositivo e di proficuo confronto coi singoli docenti

interessati da tale problematica, al fine di trovare un accordo tra docenti e alunni.

Il  prof  Fucci  aggiunge  che  rispetto  a  novembre,  a  fronte  del  rodaggio  dell’orario  e

dell’organizzazione dei soli laboratori in presenza, si cercherà di risolvere eventuali criticità.

Il prof Ambrosi si chiede se magari il risultato del citato sondaggio non sia stato influenzato dal

fatto che nel  periodo appena trascorso si  sono anche svolte le verifiche di  recupero trimestre,

periodo comunque concluso, per cui questa seconda parte dell’anno non dovrebbe vedere una

concentrazione così intensa di verifiche come il termine del periodo appena concluso.

Il rappresentante A.  Olmi auspica che si trovi un punto d’incontro in merito alla criticità sollevata.

In risposta ad una domanda della prof.ssa Milone, la Dirigente precisa che coi soli laboratori in

presenza, la popolazione scolastica complessiva è molto inferiore a quella delle normali condizioni

e questo dovrebbe limitare anche eventuali problemi di affollamento sui mezzi pubblici; inoltre da

dopo Natale alle fermate dei mezzi sono presenti degli Stuart, che dovrebbero vigilare su situazioni

critiche.

Alla fine di un ampio confronto tra i partecipanti, il  pone ai voti il punto 2 all’O.D.G. : DPCM 02

marzo 2021 e Ordinanza Regionale 03 marzo 2021: organizzazione delle attività scolastiche

Il Consiglio approva all’unanimità (Delibera n°1)

Punto 3 all’ODG:   Riforma professionali: quadro orario triennio

La Dirigente premette che è in atto una Riforma dei Professionali, come previsto dal D. Lgs 61/2017

e successive disposizioni attuative, arrivata per quest’anno fino alla classe terza: l’anno prossimo

interesserà la classe quarta e andrà a regime con le quinte tra 2 anni scolastici. L’anno scorso, col

Consiglio precedente, erano stati deliberati i nuovi quadri orari del triennio, in quanto uno degli

assi portanti di questa riforma è la responsabilità data alle singole istituzioni di variare il curricolo



delle  attività  didattiche  per  centrarlo  maggiormente  sulle  esperienze  pregresse,  in  particolare

connessione con le attività produttive del territorio. La scuola può effettuare delle scelte anche in

termini di definizione delle ore delle singole materie all’interno del monteore complessivo delle

discipline di indirizzo: in particolare per il settore Moda, per la considerazione che la disciplina è

importante per i ragazzi e parte della prova Invalsi nella maturità,  si  era deliberato di fare una

trentatreesima ora curricolare, per garantire la terza ora d’inglese; in questi casi, il corrispondente

fabbisogno  di  ore  non  viene  assegnato  in  organico  di  diritto,  la  viene  reperita  dalle  scuole

nell’ambito del proprio orario di potenziamento. Poichè negli anni la scuola ha visto aumentare il

numero delle classi, anche grazie all’impiego anche di parte di queste ore di potenziamento, non è

garantibile  questa 33°  ora per  tutte le  classi  una volta che la riforma sia  andata a  regime. La

Dirigente  ha  chiesto ai  docenti di  Indirizzo  e  agli  insegnanti di  inglese  di  riflettere  e  fare  una

proposta sostenibile.

 La Dirigente, previa presentazione su google meet, illustra la variazione proposta dal dipartimento

e deliberata dal Collegio Docenti; il CDI prende visione della variazione proposta:

TRIENNIO MODA PROFESSIONALE-variazione proposta                    QUADRO DELIBERATO NEL 2020

Disciplina 3° anno 4° anno 5° anno 3° anno 4°anno 5° anno

Laboratori  
tecnologici ed 
esercitazioni

7(3) 6(3) 6(3) 9 7 6

Tecnologie 
applicate ai 
materiali e ai 
processi 
produttivi 
tessili, 
abbigliamento.

Progettazione 
tessile-
abbigliamento, 
moda e 
costume

5(3)

6(3)

4(3)

6(3)

3(2)

6(4)

3

6

3

6

3

6

Tecniche di 
distribuzione e 
marketing

2 3

  Ingl tecnico 1

2

1

3

1

         Ore settim.           32        32          32                                                        33               33                33

(Le ore tra parentesi sono le compresenze)



Rispetto alla terza ora di inglese, nella variazione proposta, all’inizio di ogni anno, conoscendo le

risorse che si hanno a disposizione, il Dipartimento presenterà un progetto per garantire la terza

ora.

La Dirigente pone ai voti il punto 3 all’ODG: Riforma professionali: quadro orario

Il Consiglio approva all’unanimità (Delibera  n°2)

Punto 4 all’ODG: Integrazione progetti PTOF

La Dirigente premette che, per quanto riguarda le gare a squadra di Matematica, la scuola capofila

ha  proposto  una  formula  a  distanza  per  la  gara  individuale  e  per  le  gare  di  squadra,  il  prof.

Capotorto ha interpellato gli studenti interessati che hanno espresso parere favorevole.

La Dirigente, previa presentazione su Google meet, illustra il  Progetto Scienze in gioco- Gare a

squadra di matematica- referente prof. Capotorto.

Spiega che tale progetto è strutturato in una rete di scuole a cui si partecipa con un minimo di

versamento per le spese sostenute, incombenza cui la nostra scuola ha già provveduto per l’anno

scolastico scorso, durante il quale poi le gare erano state sospese a causa del Covid.

La Dirigente pone ai voti il punto 4 all’ODG: Integrazione progetti PTOF

Il Consiglio approva all’unanimità (Delibera n°3)

Punto 5 all’ ODG: Iscrizioni a. s. 2021/22

La  Dirigente  sottolinea  che  nonostante  l’Orientamento  sia  stato  fatto  a  distanza,  è  dovere

evidenziare l’ottimo lavoro svolto dai docenti che se ne sono occupati e il  risutato raggiunto in

termoni di numero di iscritti che superano i valori dello scorso anno.

La Dirigente premette che i dati in visione su Google meet sono relativi agli iscritti e al numero di

classi chieste in Provveditorato, sia per le prime che per le altre classi; le classi si chiedono non solo

sulla base degli  iscritti,  infatti tra gli iscritti di febbraio e quelli effettivi di settembre c’è sempre un

certo  scollamento  (causa  risultati  scrutini,  trasferimenti,  ecc.).  Per  calcolare  la  previsione  di

settembre,  ci  si  basa  su  un  valore  medio  degli  ultimi  5  anni,  la  serie  storica,  che  traduce  in

percentuale questo scollamento tra febbraio e settembre e permette di ipotizzare le classi che si

avranno a settembre   

La Dirigente, previa presentazione su google meet, condivide la tab. con gli iscritti.

I numeri si presentano molto incoraggianti.

Indirizzi Iscritti effettivi entro genn, n°classi richieste (con serie storica)

Maccanica, meccatronica ed Energia 165 7



Elettrotecnica e Automazione 57 3

Sistema Moda 64 3

Manutenzione e Assistenza tecnica (MT) 61 3

Industria e Artigianato per il Made in Italy (MI) 21 1(treinnale)

Industria e artigianato per il Made in Italy (MD) 64 3

La presentazione su google meet continua condividendo i numeri delle classi degli anni successivi

(sempre con l’applicazione della serie storica) che sono anche essi in crescita.

Il Dirigente informa il Consiglio che non si è profilato il problema di esuberi di domande profilatosi

durante l’ultima riunione  in che si era deliberata in sede di CDI del 05 febbraio 2021.

Il  signor Bessi chiede se si hanno dati anche sul corso serale. La Dirigente risponde che non si

hanno dati sul  serale,  in  quanto  le  iscrizioni  sul  serale  sono aperte  fino a  ottobre  e  di  solito

l’organico si chiede in via previsionale, confermando quello dell’anno precedente.

Punto 6 all’ODG:  Comunicazioni del Dirigente e del Presidente

Non ci sono ulteriori comunicazioni della Dirigente e del Presidente.

Punto 7 all’O.D.G.: Varie ed eventuali

Non emergono Varie ed eventuali

Alle ore 18:10, esauriti tutti i punti all’ordine del giorno, la seduta è tolta.

Il segretario Il presidente

Viviana Pettineo                                                      Enrico Bessi


